

# SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

|   |   |   |  |
|---|---|---|--|
| <p><b>SZERKESZTŐSÉG:</b><br/>Kossuth-útr, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.<br/>Nyilttérben egy sor közlési díja 50 fillér.<br/>Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.</p> | <p>Főszerkesztő:<br/><b>Benka Gyula.</b><br/>Főmunkatárs:<br/><b>Zlinszky István.</b></p> | <p>Felelős szerkesztő:<br/><b>Dr. Nagy Béla.</b><br/>Laptulajdonos:<br/><b>Dr. Haviár Gyula</b></p> | <p><b>KIADÓHIVATAL:</b><br/>Beliczey-ut 9. számú ház, hova az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.<br/>Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. Negyed évre 2 K. Egyes szám ára: 16 fillér</p> |
|---|---|---|--|

## Magyarok leszünk.

Karácsony szent napján az ó-templomban történtek miatt nekünk szaladt az egész sajtó. Azt írják rólunk, hogy olyanok vagyunk, mint a tótkomlóiak, nagylakiak — megátalkodott fókák, akik gyűlölettel viseltetnek minden iránt, ami magyar, de legkivált gyűlölik a magyar nyelvű isteni tiszteletet.

A békésmegyei sajtónak csak részben van igaza. Mi még nem vagyunk ott, ahol a komlóiak és a nagylakiak. És nem is leszünk. Nem bizony.

Ami nálunk történt az nem a szarvasi nép hangulata, érzésének a kifejezője. Ami nálunk történt az csak egy pár ember ordítóása, a bujtogatóké, a szerepelni vágyóké, akik — rövid látók lévén — azt hiszik, hogy az egész szarvasi nép van a hátuk megett. Az illető nagyhangu szerepelni vágyó alakok felette tévedtek és tévednek. Erről meggyőződhetek akkor, amikor a felebbezést csinálták. Hisz alig akadt ember, aki a felebbezést aláírja. Kötéllal fogták őket. A bujtogatók, a városári komédiások csufosan felültek. Egy

kis gánésot vetettek csak a magyarságnak, de el nem buktatták. Pedig a bujtogatók azt hitték, hogy a szarvasi magyarság felett megkondították a haláharangot.

A bujtogatókhoz szólunk most. Azokhoz a meghibbant eszű emberekhez, akik nem tisztelve semmit, ami szent, fel akarják forgatni a szarvasi ev. egyház békéjét.

Szólunk azokhoz a feltűnési viselkedésben szenvedő polgártársainkhoz akik minden eszközt fel akarnak használni arra, hogy Szarvason a magyar elem, ez a nagy erős tábor háttérbe szoruljon — megsemmisüljön.

Azokhoz a bujtogatókhoz szólunk, akik magyar föld termette kenyeret esznek, magyar levegőt szívnak, magyar földön élnek s mégis fennen hirdetik: Misme szlováci.

Azokhoz szólunk, akik lakadalmakban, disznótorokban nagy hangon hirdetik: Nye daj meszi nasu mate-rinszku recs.

Ezekhez a csatlósaikhoz szólunk

s mennydörgő hangon azt kiáltjuk nekik: Magyarok leszünk!

Magyarok leszünk! Egyes nagy hangu emberek után nem fog indulni a szarvasi nép — soha. A bujtogatók szava el fog enyészni, el kell enyésznie, mert a szarvasi nép sokkal józannebb, okosabb, magyar érzelműbb mint sem felüljön a hiúságukban megsértett s a gyűlölettől elvakított emberek mézes-mázos szavának. A bujtogatók nevetségessé lesznek. A csalátekre, a törbe kevés ember fog belemenni és ha törbe is ejtenek egy-kettőt, nem baj. Hadd hulljon a férgesse,

Am lássuk a medvét — a fenyegetést. A medve nagy fejtől, trampli lábától, dörmögő hangjától nem félünk. Egy kis meglepetés és vége lesz a komédiának. A mackó bevonul odujába — szégyenében — s elalszik örökre nem hagyván maga után mást, mint rossz emléket.

Igy járnak majd, ami híres szlovácink is. Elenyésznek, mint a kőd, mint a pára. Vagy megpukkadnak, mint a mesebeli béka, mikor azt lát-

## TÁRCA.

### A Loreley.

— Heine —

Nem tudom én mire vélni  
Hogy oly levert vagyok;  
Egy szomorú mese — egy régi  
Nyugodni nem hagyott.

A lég hűvös s jön az alkorig  
A Rajna meg nyugodt.  
Az estnek fénye borítja  
A magas hegy-csucsot.

A legszebb lányka trónol  
Ott fenn; s mily csoda szép!  
Aranyos ékszere csillog  
Haja aranyban ég;

Arany fésűje kibontja . . .  
Az ajka dalt zeneg;  
Mélységes, bűvös a dallam  
A szív is megre meg!

Kicsiny csónakban a révészt  
Bus érzés fogja el;  
Nem látja a szikla-zátonyt  
Csak néz a csucsra fel . . . .

Csónakot és hajóst talán  
A hullám elnyele;  
Azt hiszem ezt dalával  
A Loreley tevé . . . !

**Szemző István.**

## U t o n.

Friss téli reggel volt, hideg és tiszta, fönt a fákon már napsugarak táncoltak. A kis állomási szobában ketten voltak. Gábori

meg a felesége. Várták a pesti gyorsvonatot. Gábori álmosan pislogott a fehér vidékre, az asszony vidáman nézdegélt.

— Most újra utazunk — mondotta ragyogó szemekkel és várta a hatást.

Gábori felnyitotta a szemét és nagyon egyszerűen mondotta: — Igen újra.

Az asszony szemrehányóan figyelmeztette rá, hogy mit jelent az utazás. Hogy az első utjuk a nászut volt, amikor szédülve és rózsaszínűen szálltak a piros párnák közé. Azután visszajöttek még mindig mámorban és hat hónapig éltek elvonulva a bakonyvári fő-utca. Most fölmennek megnézni a pesti világot, színházba járni, vásárolni. És Gáborinak egy-két üzletét kell megsürgenie a ministeriumban. Gábori tehát az osztálytanácsosra gondolt, az asszonyban a nászut emlékei ébre ltek fel. Nagy robajjal megnyílt az ajtó. Két fiskális jött be meg az öreg doktor. Naszódi. A férfiak hangos örömmel üdvözöltek egymást — ők is budapestre utaznak — az asszony kedvesen, barátság-

ják, hogy aknamunkájuk, konkolyhíntésük nem sikerült.

Figyelmeztetjük a bujtogató polgártársainkat arra, hogy Szarvason a magyarosodás terjedését meg lehet akasztani, de nem lehet felakasztani.

Szarvason a magyar szó mindjobban terjed úgy odabent, mint odakint. És ez természetes is.

A szarvasi ember napról-napra felejt egy-egy tót szót s ezzel egy-egy fogalmat. Tót nyelvű érteke romlik s fejlődik a magyar. Hisz alig akad ember, aki az ugynevezett biblikus nyelvet megértse; de a magyar nyelvet igen is megérti, míg a szószékről is. Nincs igazuk azoknak, akik azt bömbölik: Misme szlováci. Körülbelül ezelőtt 200 évvel lehettek a szarvasiak szlováci, de ma már nem.

Ákár hogy is pöfteszkednek a bujtogatók, akár hogy verik a nagy dobot a tótság érdekében — önös érdekből, személyi hiúságból, egyes személyek iránti gyűlöletből — Szarvason a magyarság terjedését meggátolni nem fogják.

Betéli az idő! Szarvason a magyarság, a magyarosodás fátyla fenn lobog. Lobogó fénye bevilágítja ezt a sík földet, amelynek minden röge, minden porszeme azt susogja: magyarok lesztek.

Mi meg fogadjuk a vérrel áztatott anyaföld szavat — magyarok leszünk.

—i—s.



## Villamos világítás.

Lapunk múlt számában közöltük, hogy január 9-én a szarvasi villamos

világítás előkészítésére kiküldött bizottság ülést tartott, melyen a Siemens és Schuckert gyár és Mezőtúr város megbizottaival részletes tárgyalás alá vették a világítás ügyét. Január 15-én Kollár Lajos községi főjegyző és Pönyiczky Kálmán községi mérnök Orosházán voltak az ottani világítás tanulmányozására, mivel Orosházára Hódmezővásárhelyről vezetik át az áramot, a miékként hozzánk Mezőtúrról óhajják azt áthozni.

A bizottság a jövő héten tartandó képviselőtestületi közgyűlés elé már konkrét javaslatokkal lép. Az előterjesztés két alternatív javaslatot ismertet. Az egyik szerint Szarvas község évente 100 000 kilowatt áramot venne át 55 fillérjével a mezőtúri teleptől és saját üzemében osztaná azt szét saját költségén felállítandó transzformátorral lakásai szükségletére. Ez esetben a község határáról a vezeték, a felszerelés, a kezelés a községet terhelné, viszont a mennyiben haszon éretnék el, az is a község javára esnék. Ezen terv szerint, ha kellő számú magánfogyasztó jelentkezne, a község nyerne a világításon, viszont azonban annak hiányában a kockázatot magára vállalná.

A másik terv szerint, a melynek valószínűleg nagyobb számú hívei lesznek, a község nem kockáztatna semmit, hanem az egész üzem, bevezetést, kezelést a vállalkozó gyár kezelné. Ezek szerint a magánfogyasztónak az árammérő óráig, tehát a ház bejáratáig vezetnék be a vállalkozó költségén az áramot, azontul bevezetés az egyes fogyasztó költségére menne.

A közvilágítást általánossá tegyék a vállalkozó gyár eszközölné a követ-

kezőképen: Jelenleg a városban 243 petróleumlámpa világít, a melyek egyen-8 gyertyafényűek, a lámpák csak a főbb utcákon vannak elhelyezve és a mikor a naptár szerint holdvilág volna, egyáltalán nem égnék. Ezenkívül a kórház világítása külön terhe a községnek, valamint a községháza és a színház acetylén világítása.

A bizottság által javasolt terv szerint az utcái közvilágításra 460 izzólámpa, egyenként 32 gyertyafénnyel, helyeztetnék el, melyek a község egész területén, tehát a külső kis utcákon is felállítatnák. Ezek közül 260 lámpa fél éjszakán, 200 lámpa egész éjjel világítana. Ezen kívül a város nagyobb forgalmi pontjain 4 izzólámpát állítatnák fel. Az utcai világítás holdvilág idején épen úgy működik, mint holdvilág hiányában. A községházán 93 lámpa, a kórházban 16 lámpa, a színházban 115 láng lenne, egyenként 32 gyertyafénnyel.

A közvilágítás jelenleg 8200 koronát meghaladó összegbe kerül. Az új terv szerint a közvilágítás összes költsége — a községháza és kórház világításával együtt — 11000 koronába kerülne. A színház világításért 200 koronát kellene fizetni.

Az egész üzem hasznából, ide érve a mezőtúri üzemet is, 25 százalék nyereség részesedésben részesülne Szarvas község, a melyre a szerződés 25 évig kötelező és 25 év után a felmondási jog fenntartatik, amikor is jogosított a község az összes berendezést megvásárolni azon árban, a melyben azok az utolsó év leltárában felvették.

A szarvasi üzem vezetése külön telepet tarthatna Szarvason a vállalkozó

gosan mosolygott és tíz perc múlva a vonaton szorongtak a forróra fűtött folyosón. Az ablakok mögül rosszindula u szemek meredtek rájuk. Végre bebotorkáltak egy kupéba. Már ketten ültek ott, a szűk ketrec egyszerre megtelt.

Az asszony bátortalanul nézett körül:

— De fiam, hiszen ez második osztály.

Gábori nevetett: — Hát persze, hogy az. Hová gondolsz? Nem vagyunk már mászaton.

Naszódi doktor hangosan hahctázott. Már maga alá gyűrte a bundáját és már kezében volt a kártya. Rászólt Gáborira:

Van már egy esztendeje Laci, hogy nem játszottunk. De most kipotoljunk. Van időnk Pestig.

Az asszony rémülten figyelte az urát. A férfi nem vette észre a tekintetet, csendesen felelt.

— Hogyne Gyuri bácsi. Nagyot szívesen. Megnyult az asszony arca, kis szájszögletei lefelé húzódtak és puha tömött hajfonatai oldalt billentek. Naszódi már osztotta a kártyát, négyfelé. Az egyik fiskális visszautasította.

— Nem játszom, sohse szoktam.

Az asszony hálás pillantást vetett rá, az ura közömbösen mondta:

— Akkor hármásban játszunk.

És megindult a játék, Rohant a vidék, végtelen hómezők váltották fel egymást, a kártya csattogott és a kerekék ütötték a taktust. Az asszony meghúzódott az ülés zugában, a tekintete az urát kereste, körülvette kutatóan, lankadó reménnyel és várt egy meleg pillantást, egy gyöngéd mosolyt, ami azt jelentette:

— Várj egy kicsit Ilikém. Mindjárt vége és a tied lesz.

Hiába. Gábori buzgón figyelte a kártyát és egyetlen ambíciója az volt, hogy az öreg Naszódi elismerje róla:

— No nem felejtetted még el.

Már vége a fel utnak, már a kétségbeesés környékezi az asszonyt. Tart egyre tart a végtelen játék. Az asszony nem tud már nyugodtan maradni. Megmozdul az ura fölé hajlik. Gábori nem veszi észre. Zavarosan szólal meg:

— Laci, kérlek . . .

Laci nem néz fel a kártyából. De felel:

— Parancsolj édes.

— Laci, éhes vagyok — mondja az asszony.

A hangja elfuló. Várja, hogy most összedőljön a hómező, megálljon a vonat, de legalább is rögtön szétrebbenjen a játék.

De nem rebben szét. Gábori most már felnéz és azt mondja:

— Igen, Ili, hisz van étkező kocsis.

És játszik tovább nyugodtan. Az asszony elrémülten néz körül. Segítségét vár valahonnan. Az ügyvéd a negyedik a ki nem játszik, megszólal:

— Bizony én is mennék uzsonázni. Ha parancsolja nagyságos asszony . . .

A nagyságos asszony az urára néz, az ura makacs nyugalommal játszik tovább. Az asszony rámereszi a szemét és magában hangtalanul kérdezi:

— Hát eleresztene? Felesztendei házasság után? Magamban? Egy idegen emberrel? Akivel meg is eszhatom?

Gábor mit sem tud ezekről a viharos kérdésekről. Olimpiai nyugalommal oszt és laposan de melegen rápillantva a feleségére, szól:

gyár igazgatósága, hogy az esetleges üzemzavarok haladéktalanul helyrehozzassanak.

Ezek szerint a villamos áram bevezetésével a község a második terv esetén összesen mintegy 2500 koronával nagyobb terhet vállalna magára mint a mennyt eddig a közvilágításra költött. Ezen csekélynek mondható többletért csaknem kétszer annyi lámpa négyszeres fénytel egész éven át világítana és a kis utcák lakói is része sülnének a közvilágítás előnyeiben. Nem kell tehát sokat magyaráznunk a világítás nagy előnyeit, nem is véve figyelembe annak a magáufogyasztókra vonatkozó kedvező oldalait és azt, hogy a villamos áramot iparosaink tetemesen olcsóbb árban kaphatnák meg ipartelepeik céljaira.

Községünk a villamos világítás bevezetésével hatalmas lépést tette a haladás útján, reméljük, hogy az a kis megterhelhetőség, a mely azzal jár, nem fog útjában állani annak, hogy mielőbb megvalósítsuk a terv.



### Egy kis statisztika.

Az évfordulóval a különböző hivatalok összeállítják mult évi ügyforgalmukat kitüntető statisztikát, a mely számtalanszor sok érdekes adatot mutat be:

A szarvasi főszolgabíróóság közgazgatási osztályához a mult év folya-

— Menj, édes.

Az asszony összeszorítja az ajkait és válaszol magának:

— Hát vége. Megesalóm. Már szeretöm van. Nyul a keztyűje után és ránéz az ügyvédre. Csak most nézi meg. Círmos szöke bajusza van az ügyvédnek, állán kis légy-szakáll. Félig már felállt, de nem tudja, mi lesz, jön-e az asszony. Nagyon türelmetlen és borzasztó félszeg és olyan szimpla, hogy még esunyanak sem lehet mondani. És félig állva, félig ülve aggodalmas arccal, összeránczott homlokkal szól:

— Bizony gyerünk nagyságos asszony, már nagyon éhes vagyok.

Az asszony egészen belédől, beléscemisül a bőrpárnák közé. Még egy nagyot tekint a férfira aztán mintha a szemével visszadobná a képét. Mint mikor az izetlen ételt kiköpi az ember. Es csendesen mondja:

— Nem megyek ügyvéd ur a fejem fáj

mán 7483 ügyszer, a kihágási osztályhoz 630 ügyszer érkezett.

Szarvas község iktatójába 15954 ügyszer került az 1908. évben. Ezek közül az első jegyzői ügyszer 5275, a II. jegyzői ügyszer 2659, a III. ügyszer 1733, a IV. ügyszer 1288 ügyszeret intéztek el.

A szarvasi járásbíróóság mult évi ügyforgalmát a következő kimutatás tünteti fel:

Sommás per 938, Egyezségi ügyszer 9, Fizetési meghagyás 564, Fizet. meg. megkeresés 43, Örökösödési ügyszer 276, Örökösödési bizonyítv. ügyszer 7, Végrehajtás 739, Polg. megkeresés 187, Polg. vegyes 1406, Büntető ügyszer 468, Büntető megkeresés 64, Büntető vegyes ügyszer 252, Telekkönyvi ügyszer 3785, A kir. közjegyző kapott megbízást 244, Bir. végrehajtó kapott megbízást 1171, ebből ingatlan árverés 76. A bíróság a bünt. ügyszer átalányból 1908. évben 1208 46 koronát fizetett ki. 1908. évben kiszabott 1887 korona pénzbüntetés, ebből befizetett 747 korona, fogházbüntetéssel kitöltött 1030 korona, behajlandó az év végén 110 korona.

Telekkönyvi forgalom: a) Birtokváltás: Szerződés útján 2984750.65 korona, Végrehajtás útján 93564.15 korona, Hagyaték útján 87496.12 korona, összesen 3175710.92 korona.

b) Terhek bekebelezése: Kötelezés útján 3105059.37 korona, Végrehajtás útján 141725.10 korona, Más módon 104658.90, összesen 3258691.37 korona.



## UJDONSAGOK

— **Közigazgatási bizottság.** Békésmegye közigazgatási bizottsága január 11-én Gyulán ülést tartott, melyen a bizottságnak csaknem minden tagja megjelent. Az alispáni jelentés tudomásul vétele után a bizottság kimondta, hogy szükségesnek tartja azon Szarvason már meglevő intézkedést a megye minden községében, hogy a községek a vasuti állomás épületébe vezetessék be a telefont. Nagy vita után mely csak az egész délelőttöt, elfoglalta, kimondta a bizottság hogy a gerendási parcellázott 2600 holdas Apponyi birtokot Békés csabától Csorvás községhez csatolják át, a mi ellen a csabaiak belügyminiszterhez fognak appellálni. A főispán előterjesztette, hogy a délolaszországi földrengés áldozatai javára a megye területén gyűjtést indít, mint a bizottság tudomásul vett. — Végül a bizottság elhatározta, hogy a megye

gyenge közbiztonsági állapotára tekintettel felir a belügyminiszterhez a csendőrök létszámának saporítása iránt.

— **Vizkereszt.** A szarvasi timárok között régi hagyományokon alapuló érdekes szokás divik. Még a régi céhrendszer idejébe nyulik vissza ama szokásuk, hogy minden évben vizkereszt napján összejönnek elnökük lakásán s az erre a célra szolgáló közös kasszából ünnepélyes vacsorát rendeznek, mely mintegy symbóluma annak a testvéries szerető összetartásnak, mely elég sajnos, de a mai iparosság körében nem tapasztalható. Jelenlegi elnökük, Süle Sámuel házában volt a legutóbbi ünnepi lakoma s nemes és magasztos hagyományokat nem tisztelő bekebelezők utolsónak nevezték ezt, feleslegesnek tartván e szép szokás további fenntartását. Ugy tudjuk azonban, hogy a többség nagyon is mellette van e régi hagyomány megőrzésének.

— **Dr. Scheiner Miksa** orvos a szabadkai „Mária-Valéria“ kórház volt orvososa, a budapesti Szent János kórház volt orvostanáraként orvosi és fogorvosi működését Szarvason az özv. Szlovák Jenőné házában Holéczy Gusztáv üzletével szembe kezdette.

— **Munkásotthon Szarvason.** Megirtuk annak idején, hogy a község munkásotthon létesítését határozta el és annak építéséhez 8000 korona államsegély utalványozását kérte a földmivelésügyi minisztertől. A miniszter értesítette az előjáróságot, hogy hajlandó a kért segélyt megadni, de annak kiutalása előtt mutassa be a község a képviselőtestület határozatát, a munkásotthon részletes terveit és költségvetéseit. Ezek felterjesztése szerint kilátásba helyezi a miniszter a kiutalást. — Reméljük, hogy az előjáróság sietni fog a miniszter kívánságának mielőbb eleget tenni, hogy városunk ezen kiváló szociális és gazdasági fontosságú intézményt elnyerhesse.

— **Főgimnázium felügyelete.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a szarvasi ág. ev. főgimnázium felügyeletével ez idén is Géresi Kálmán debreceni tankerületi főigazgatót bizta meg.

— **Februári esküdtek.** A gyulai kir. törvényszéknél már kisorsolták a jövő havi esküdtszéki ciklusra behívandó esküdteket. A kisorsoltak között Szarvasról dr. Fuksz Béla és dr. Salacz Aladár vannak.

— **Pro Sicilia et Calabria.** A délolaszországi földrengés által károsultak segélyezésére a szarvasi Vörös Kereszt Egylet 100 koronát küldött a budapesti olasz főconsulatushoz. A consulates özv. Pokomándi Sándorné az egylet elnökjéhez olasz köszönő iratot intézett.

— **Szabad Lyceum.** Szépen sikerült előadást tartott a helyi Lyceum f. hó 10-én. Dr. Takács Izsó városi orvos a vizről mondott el sok figyelemre méltó és tanulságos dolgot, érdekes kiséretekkel kapcsolatban. Sikerült énekszámokat adott elő a tanítóképző dalkara is, lelkes tetszést aratva a közönség soraiban. A tapsvihar bőven kijutott Brachna Böskének is, ki szép szavalattal fokozta a sikert. Legközelebbi előadás f. hó 24-én lesz Felolvas Dr. Dancs Szilárd ügyvéd az új végrendelet törvényéről.

— **Orrvadászat.** A vadászszervenvedély sok emberben megvan, de kevésnek telik arra, hogy azt ki is eléghesse, mert drága a vadászjegy és még drágább a vadászterület. A szegényebb vadászok azután titkon vonulnak ki suba alá rejtve fegyverüket egy kis nyulászatra. A héten Békésszentandrason lepleztek le egy ilyen lesipuskást, Ambrus Lajost a csendőrök, ki a tél folyamán már valami 30—35 nyulat küldött a másvilágra. Mivel pedig a vadászat uri passzió és nem szegény embernek való, most a szolgabíróssággal gyűlt meg a baja a szenvedélyes vadásznak.

— **Vidéki előadások.** Lázás tevékenységet fejt ki a Szabad Lyceum a környéken is. Szentandrason és Kondoroson f. hó 17-én, az az ma rendez fiók-előadásokat. Az előbbi helyen Illés István adótárnok olvas fel „adóról az adózóknak“ címen. Kondoroson pedig Pataki János az iparügyről értekezik.

— **Korona estély.** A szarvasi nőegylet régebben farsangon át gyakran rendezett korona estélyeket, melyek kedélyesség dolgában felülmúlták az összes bálokat és a mellett jövedelmet is hoztak a nőegylet szegényeinek. Az idén tegnap este volt az első ilyen estély, a mely igen szép sikerrel járt.

— **Szabadságolás.** A legtöbb megyei közgyűlés Dr. Déri Henrik szarvasi járásorvosnak egészsége helyre állítására három havi szabadságidőt engedett. Dr. Déri szabadságidejét január 11-én megkezdette és azt San Remóban fogja tölteni.

— **Felülfizetések.** A helyi függ. és 48-as körnek f. hó 9-én az „Árpád“ szállóban tartott táncmulatsága alkalmával, tekintettel a jótékony célra felülfizettek: Haviár Dániel 20 k., Renglovich János 12 k. 60 f., Dr. Dancs Szilárd 10 k., Dr. Glásner Adolf, Kollár Lajos, Dr. Haviár Gyula, Dr. Reisman Adolf, Schreiber Lipót, Dr. Nagy Béla egyenként 9 k. 20 f., id. Vákovszky Mihály 7 k. 60 f., Cséke Gyula 5 k. 20 f., Grimm Mór 5 k., Dr. Takács Gusztáv 4 k. 40 f., Csapó Soma, Ponyiczky Máté, Dr. Szlovák Pál egyenként 4 k. 20 f., Ponyiczky Kálmán 3 k. 20 f., Gerhát György, Fehér József: 3—3 k., Csicsely János gondnok 2 k. 60 f., özv.

Ponyiczky Györgyné, id. Csicsely János 2—2k. Klimaj Mihály, Sámuel Adolf, Borgulya Márton, ifj. Marsal János egyenként 1 k. 60 f., Haviár Daniné, Tóth Mihály, Hajnal Béla, Kerényi Vilmos, Placskó István, Marsal Soma egyenként 1 k. 20., Valastyan György, Liffa Sámuel, N. N. Piliszky János, Pataki János, Pribelszki Pál, Rohoska Béla, Hrivnák Dani, Pekár András 1—1 k., Grósz Lambert, ifj. Kovácsik Károly 80—80 f., ifj. Melis Pál 60 f., ifj. Sonkoly Márton, Marsal László, Vágó László, Chugyik Mihály, N. N. Kóczy Mihály, Forster Károly 40—40 f., N. N. Bakator Lajos, Tomka Sándor, Sebján János Szrnka János, id. Bötki Mihály, Bárány György, N. N. Kollár Iván, Blaskó György, Kresmárik Endre, Boros György, Glózik János 20—20 f., Balázs János 10 f. A felülfizetések összege 178 kor 70 fillér. A felülfizetőknek ez uton mond köszönetet a kör nevében az elnökség.

— **Új ügyvéd jelölt.** Grünwald Árpád szarvasi jogszigorló a kolozsvári tud. egyetemen kitűnő sikerrel leszigorlatozván, az aradi ügyvédi kamara őt az ügyvédjelöltek listájába iktatta.

— **Olcsó burgonya.** A burgonya és korpá nagy drágasága folytán Szarvas község előjárósága kérvényt nyújtott be a földmívelésügyi miniszterhez, melyben kedvezményes áru korpá és burgonya szállítását kéri Szarvas részére. A mennyiben a miniszter a kérelemnek eleget tesz, az előjáróság fogja azt a lakosság között szétosztani.

— **Megjött a helyőrség.** A szarvasi helyőrség a héten megérkezett. Ne ijedjenek meg fiatal legény olvasóink, nem kaptunk katonaságot, csupán a mentelepi huszárok érkeztek vissza Mezőhegyesről 15 ménnel, 1 őrmesterrel és hat huszárral. De ha már nincs egész ezred, megelégszünk ezzel a helyőrséggel is és büszkén mondhatjuk ezután, hogy mégis van Szarvason is katoná, hol egyedül a csendőrök képviselték a fegyveres erőt.

— **Minden szőlősgazda** ingyen és bérmentve kérje a „Millenium“ Nagyösz, Torontálmegye magyar vagy német vagy román vagy szerb főárjegyzékét legjobb fajú és válogatott minőségű szőlőoltványokról. Ezre 70 koronától feljebb.

— **Kiállítás.** Nem is közönséges kirakat, hanem valóságos kiállítás, ami a Belicey-uton járó-kelek szobáiba ötlk a Szarvasi Hitelbank épületében, Róth Béla fényképezési és festészeti kiállításáról beszélünk most. Gyönyörű izléssel, gondosan készített képek tesznek tanubizonyosságot Róth Béla művészetéről. Alkalmunk volt a kiállításon kívül betekintenünk Róth Bélának műtermében is, hol egy nemes polgártársunk életnagyságú aquarel arcképe nyert befejezést olyan művészi kivitelben, hogy valóban megcsodálni való. Kötelességünknek tartjuk t. olvasóink figyelmét Róth Béla kiállításaira felhívni.

## A 48-as pártkör bálja.

Az idei farsangot a függetlenségi és 48-as pártkör bálja nyitotta meg. Szombaton jan. 9-én folyt le a bál, amely ugy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült s tartott kivilagos kivraddig, magyaros jó kedvvel. Hiába kiabálnak a gyerek misme slováci, a mostani földmives ifjuság fényesen rácafolt a nagyhangu buriesokra. Magyar ami ifjuságunk táncában, magyar gondolkodásban s magyar lesz nyelvében is.

Bocsánat a kitérésért de ez így van s így is lesz.

A táncmulatságon jelen volt leányok névsora a következő: Bakay Margitka, Belopotoczki Ilonka, Bohnyját Juczika, Bötki Juliska, Brachna Juliska, Buzás Annuska, Dina Erzsike, Fábri Mariska, Gáál Erzsike, Gerhát Juczika, Greksza Annuska, Hanzó Jucika, Huszár Mariska, Janecskó Mariska Janecsko Zsuzsika, Kis Mariska, Kiszely Annuska, Kiszely Jucika, Kituljak Zsuzsika, Krivjanszki Zsuzsika, Konyecsni Erzsike, Kovács Erzsike, Litauszki Erzsike, Litauszki Mariska, Litauszki Erzsike, Litauszky Zsuzsika, Marsal Annuska, Marsal Ilonka, Marsal Mariska, Marozsi Erzsike, Matusik Zsuzsika, Medvegy Mariska, Melis Linuska, Medvegy Mariska, Melis Mariska, Medvegy Annuska Miloszdni Mariska, Miloszdni Erzsike, Mravik Mariska, Opauszki Erzsike, Opauszki Zsuzsika, Pálko Mariska, Pecsénya Mariska, Pekár Annuska, Pekár Mariska, Podani Jucika, Podani Mariska, Podani Jucika, Povázsay Jucika, Pribelszki Mariska, Rengovics Bozsóka, Renglovics Lulóka, Sonkoly Katóka, Skorka Zsuzsika, Sonkoly Erzsike, Sonkoly Mariska, Szabegyinszki Erzsike, Szirony Mariska, Szirony Zsuzsika, Szrnka Jucika, Terényi Mariska, Tusjak Annuska, Toman Erzsike, Tárnyik Mariska, Tóth Annuska, Valach Mariska.

## Pályázati hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur a katonai élelmező tisztviselőkben háboru esetén beálló szükséglet fedezhetése végett népfelkelő élelmezési járulnoki állás elnyerésére pályázatot hirdet.

Ujjonan berendezett könyvkötésetemet ajánlom a n. é. közönség figyelmébe.

Csinos és izléses kötések.

S Á M U E L A D O L F.

Olcsó árak.

Pályázhatnak azok, akik katonai kötelezettségüknek teljesen eleget tettek.

Pályázók tartoznak egy katonai élelmező raktárnál 3 hóig terjedő próbás olgálatot teljesíteni s ennek megtörténte után egy elméleti vizsgát letenni amelynek sikeres befejezése után, már béke idején hadi szolgálatra mint népfelkelő járulnokok kijelölhetnek,

A bélyegtelen pályázati kérvények folyó évi január hó 20-ig lesznek alulírott előjáróság útján betérjesztendők.

A kérvényhez, amelyben pályázó nyelvismereite határozottan megjelendő, csatolandó a keresztlevel, iskolai, továbbá hatósági bizonyítat a jelenlegi polgári foglalkozásáról és községi illetőségéről, végül egy kötelező nyilatkozat arról, hogy folyamodó önként elvállalja azon kötelezettséget, hogy a katonai raktárnál teljesítendő próba szolgálat tartamára magát a katonai fegyelemnek aláveti.

Szarvason, 1909. évi január hó 12 napján.

Az előjáróság nevében.

Jeszenszky, Kovács,  
jegyző. bírő.

3235—1908. tkvi szám.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Reisman Adolf ügyvéd által képviselt Grünvald Ábrahámnak ifj. Blaskó András végrehajtást szenvedő elleni 65 K. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a gyulai kir. törvényszék illetve a szarvasi kir. járásbiróság területén lévő Szarvas község határában fekvő a szarvasi 826 sztkvben A 3. rszám alatt felvett 1302/a hrszámú 1014—732 hrszámú ház és 217 és fél négyszögöles udvarra 1306 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1909. évi január hó 21-ik napjának délelőtti 9 órájkor** a kir. járásbiróság mint tkvi hatóság hivatala helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 653 koronán alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881 LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbiróság mint tkvi hatóság Szarvason, 1908. évi október hó 2 ik napján.

SCHABATKA, kir. járásbirő.

191909. végrh. szám

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulai kir. törvényszéknek 1908. évi 15939 V. számú végzése következtében dr. Dancs Szilárd ügyvéd által képviselt Szarvasi gazdák és iparosok szövetkezete javára 2000 K. s jár. erejéig 1908. évi december hó 24-én fogantatosított kielégítési végrehajtás útján letoglalt és 2500 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 1 Benzinnomotoros magánjáró cséplőgarnitúra 13-ad része nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. járásbiróság 1908. évi V. 731/2 számú végzése folytán 2000 K. tőkekövetelés ennek 1908. évi december hó 8-napjától járó 6 % kamatai,  $\frac{1}{3}$  % váltódíj és eddig összesen 213 K. 28 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, Szarvason Décs pusz- tán V. ker. 222 szu. tanyán leendő megtartására **1909. évi január hó 26-ik napjának d. u. 3 és fél órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés és mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog- nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szarvas 1909. évi január hó 9 napján.

Biró Zsigmond kir. bir. végrehajtó.

1080—1908. végrh. szám.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulai kir. járásbiróságnak 1908. évi 10744 és 10945 számú végzése következtében Dr. Hofmann Lajos ügyvéd által képviselt Reisz Miksa javára 427 K. 49 f. s jár. erejéig 1908. évi szeptember hó 16-án fogantatosított kielégítési végrehajtás útján fogalt és

940 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: Szobabutor, könyvek, képek stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. járásbiróság 1908. évi V. 507/4. számu végzése folytán 427 K. 49 f. tőkekövetelés ennek 1908. évi augusztus hó 1 napjától járó 6 % kamatai,  $\frac{1}{3}$  % váltódíj és eddig összesen 159 K. 25 fillérben biróilag már megállapított, költségek erejéig, Kondoroson 91. sz. a. leendő megtartására **1909. évi január hó 20-ik napjának d. e. 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szarvas, 1909. évi jan. hó 7.

Biró Zsigmond, kir. bir. végrehajtó

### Előfizetési felhívás.

A lap hetenként egyszer jelenik meg. Helyben házhoz hordatjuk, vidékre postán küldjük.

Előfizetési díja:

Egész évre 8 korona

Fél évre 4 korona

Negyed évre 2 korona.

A SZARVASI LAPOK  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Hirdetések

jútányos

áron vétetnek fel

lapunk

kiadóhivatalában.



## Hirdetmény.

A nagyméltósági honvédelmi miniszterium 16.500-91 számú rendeletének 3. §-a alapján felhívjuk a községbeli lótulajdonosokat, hogy a lótokokban lévő lovakat és teherhordó állatokat 1909. évi január 31-ik napjáig a lóirótt községi előjárásúgal a községi rendőrség helyiségében ott-e célra kis-oligáltatandó útlapon jelentsek be.

Azon lótulajdonosok, kik lovaikat a kitűzött határidőn belül bejelenteni elmulasztják az idézett miniszteri rendelet alapján a járási közigazgatási hatóság által a községi szegény alap javára minden ló után 20 koronáig terjedhető bírsággal büntetendők és lovaiknak utólagos bejelentésére kötelezendők.

Az évi bejelentés alól fel vannak mentve:

1., Az Ő Felsége és a felséges uralkodó ház tagjainak udvartartására szolgáló lovak.

2., Az állami lótenyésztési intézetek lovai.

3., A katonai igazgatás lovai és a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgálatuk ellátására szükségük van.

3., A nemzetközi szerződések szerint felmentett lovak.

Szarvas, 1908. évi december 11.

Az előjárásúgal nevében.

Jeszenszky, jegyző.

## Hirdetmény.

Szarvas község előjárásúgal ezenel közhirre teszi, hogy az 1906. évi főszorozásra az I. korosztályban felhívott (1888. évi születésű) állitaskötelesek sorshuzása az 1909. évi január hó 25. napján délelőtti 8 órakor fog a községháza nagy tanácsstermében meg ejtetni a járási szolgabíró és a járásbeli községek előjáróinak jelenlétében.

Akik bármilyen okból akadályozva volnának a sorshuzáson megjelenni, helyettük meghatalmazottjuk, vagy a sorshuzás vezetője által kijelölt más egyén fog sorsszámot húzni, amely az illető egyénre nézve állitaskötelezettség egész idejére irányadó leend.

Azok a kik mint családfejtartók öröklött mezei gazdaság tulajdonosai papjelöltek, vagy népiskolai tanítók a póttartalék kedvezményére jogcimmel bírnak a honvédelemügyi m. kir. Miniszter ur által kibocsájtott, s az előjárásúgal által kitűzött 97000 számú felhívás értelmében járjanak el.

Kelt Szarvason, 1908. évi november hó 12-ikén.

Az előjárásúgal nevében:

Jeszenszky Frigyes, Kovács János,  
jegyző. bíró.

**Sirup pagliano** a legjobb vértisztítószer. Feltalálója Giralomo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta állítja elő Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás a fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkibőtések, csusz, közhénynél stb. **Megrendelések intézendők:** Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 60) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, L ö b l i c h g a s s e 48 Gyógyszertárak főlerakatként kedvező feltételek mellettkerestnek. 9-9.

## Vasuti menetrend.

— Érvényes 1908. október 1-től. —

|            |         |         |          |      |
|------------|---------|---------|----------|------|
| Mezőtur    | ind. é. | 2 29 n. | 12 15 n. | 5 40 |
| Szarvas    | érk.    | 3 15 "  | 1 03 é.  | 6 28 |
| Szarvas    | ind.    | 3 27 "  | 1 27 "   | 6 38 |
| Kisszénás  | érk.    | 4 14 "  | 2 12 "   | 7 25 |
| Orosháza   | érk.    | 5 35 "  | 3 26 "   | 8 40 |
| Mezőhegyes | érk.    | 7 55 "  | 5 40 "   | —    |
| Mezőhegyes | ind.    | —       | 9 18 "   | —    |
| Orosháza   | ind. é. | 5 55 "  | 11 17 "  | 6 07 |
| Kisszénás  | érk.    | 7 18 "  | 12 29 "  | 7 16 |
| Szarvas    | érk.    | 8 24 "  | 1 26 "   | 8 13 |
| Szarvas    | ind.    | 8 44 "  | 1 44 "   | 8 23 |
| Mezőtur    | érk.    | 9 30 "  | 2 30 "   | 9 10 |

A nappali idő reggeli 6 órától esti 5 óra 59 percig terjed. A számjegyek előtt levő betűk é. = éjjelt, n. = nappalt jelent.

**LEGNAGYOBB-SZÜLŐOLTVÁNYISKOLA**  
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT

**MILLENNIUM**  
**TELEP**  
**NAGYŐSZ**  
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT. HOLD  
KÉSZLET SOK MILLIÓ  
ÁRJEJYÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

NEM A  
MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

## Uj könyvkötészet!

Könyvnyomdámot egy újonnan berendezett

könyvkötészetrel bővitettem ki.

Minden e szakmába vágó munkát elvál-

lalok olcsó díjiszabás mellett.

# S Á M U E L A.

SZARVASON.

# HA

sérvkötőket, irigaorokat, francia és angol illatszereket, vagy bármennemű gyógy-  
szereket, vagy Spitzer arckenőcsét, vagy bel- és külföldi arcápoló és pipere-  
szereket óhajt azt a

Medveczky Utóda gyógyszertárában, Szarvason

bármikor megkaphatja, ahol az összes bel- és külföldi szereknek nagybani raktára van.

Az összes eddigi sósborszeszek között ma a legjobb a

## DIVINA SÓSBORSZESZ

ára 40, 100 és 200 fillér.

# REISZ MIKSA

## BUTORGYÁRA BÉKÉSCSABA

VASUT-UTCA 1155. ÉS 1156. SZ.

Műasztalos, kárpitos- díszítőműhelyek.

### RAJZIRODA.

Telefon: 20. sz.      Telefon: 20. sz.

Saját készítményű teljes

## lakásberendezések

állandóan nagy választékban.